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I Klimaplan 2045 har vi sat ambitiøse klimamål om at reducere CO2 udledningen og 
tilpasse os klimaforandringerne. I hele organisationen arbejdes der målrettet på at 
nedbringe klimabelastningen og tilpasse kommunen til de klimaforandringer, som vi 
allerede mærker. Det lykkedes kun, hvis alle bidrager – både medarbejdere, erhvervs­
liv og borgerne og i dette nyhedsbrev gives et overblik over udvalgte klimaprojekter, 
som der er arbejdet med i organisationen inden for det sidste halve år. 

ENERGI

Borgermøde om varme­
pumper var et hit
Rejsestalden i Jægerspris var tæt pakket den  
6. november, da der blev afholdt informations­
møde om varmepumper i samarbejde med Ener­
gistyrelsen. Mødet henvendte sig til husejere 
uden for nuværende og kommende fjernvarme­
områder, som efter mødet kunne gå hjem med 
viden om alt i varmepumper, tilskudsmuligheder 
og gode tips om energirenovering.

Udrulning af fjernvarme 
i kommunale ejen­
domme

Udrulningen af fjernvarme er kommet til vores 
kommunale bygninger i det sydlige Frederiks­
sund, hvor en stor del opvarmes af individuelle 
naturgasfyr. Det drejer sig om bl.a. Ådalens Sko­
le, Omsorgscenter Pedershave og Omsorgscen­

ter Tollerup samt en række klubber og dagtilbud. 
”Vi regner med, at se et fald i både CO2 udledning og 
pris for opvarmning, når vi har fået bygningerne til-
koblet og indkørt”, siger Irene Nielsen, afdelings­
leder i Bygningsdrift, Frederikssund Kommune. 
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Informationsmøde om 
fjernvarme i Slangerup 
trak fulde huse
Hallen i Slangerups Idræts- og Kulturcenter var 
fyldt til bristepunktet torsdag den 4. december, 
da der blev afholdt informationsmøde om fjern­
varme i Slangerup. Efter en velkomst af Borg­
mester Tina Tving Stauning og varmeplanlægger 
Torben Frandsen tog Per Wulf fra Vestforbræn­
ding over, og fortalte om de muligheder, som 
undersøges for, at kunne tilbyde borgerne i Slan­
gerup fjernvarme. Der arbejdes bl.a. på scenarier, 

TRANSPORT

Cykling
Året rundt arrangerer Frederikssund 
Kommune cykelaktiviteter for  
borgerne, der skal bidrage til at 
fremme grøn mobilitet ved at inspirere 
og motivere til nye transportvaner.  
I sensommeren og efteråret har der 
været et særligt fokus på børn og  
unges cykelvaner.

Cykeltræning med  
familier
I forsøget på at få flere børn til at cykle blev der 
i samarbejde med Dansk Skolecykling sat en 
træningsbane op i Slangerup lørdag den 20. 
september. Her kunne børnene træne balance, 
bremse, signalere og cykle mellem andre. Øvel­
serne kunne bruges til at fortsætte træningen 
bagefter sammen med forældrene, så alle for­
håbentlig bliver mere trygge ved at cykle.

De unge udfordres på 
mountainbike
Ofte mister de unge interessen for at cykle i star­
ten af teenageårene, så derfor prøver vi med nye 
tiltag for at fastholde de unges interesse. I efter­
året har der bl.a. været tilbud om mountainbike­
forløb, da det udfordrer de unge på en ny måde. 
Der skal holdes øje med naturens udfordringer, 
såsom rødder eller skarpe sving, forhindringer 
som kræver fokus og opmærksomhed samt lidt 
teknisk snilde at forcere. Tiltaget har været en 
forsøgsordning på Ådalen og Kingo skole, hvor 
forløbene var en succes hos både piger og drenge. 

som etablering af et selvstændigt varmenet, 
overskudsvarme fra Frederikssund By og de om­
kringliggende kommuner. Vestforbrænding for­
venter, at kunne melde deres resultat ud medio 
2026, hvor der vil blive afholdt et nyt borgermøde. 
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Den lille cyklistprøve for 
3. klasserne
I september bliver der gennemført ”Den lille 
cyklistprøve” for alle 3. klasser i kommunen. Her 
træner børnene de grundlæggende færdigheder 
på en tryg og sjov måde. I år var eleverne fra Af­
deling Kølholm i Jægerspris med for første gang. 
”Alle seks elever kom i kontakt med en cykel. Fire af 
dem kunne cykle i forvejen, mens to startede med at 
bruge deres cykler som løbecykel for at øve balance. 
Og så skete det helt magiske – den ene af drenge-
ne endte med at cykle rigtigt for første gang. Han 
voksede 10 centimeter den dag”, fortæller Janet 
Sørine von Eggers Landbo, der er pædagog og 
skolens trafiklærer.

”Alle Børn Cykler”  
kampagne
Knap 2000 elever fra Frederikssund Kom­
mune trådte i pedalerne i september, da den 
landsdækkende kampagne ”Alle Børn Cykler” 
løb af stablen. Sammen nåede de op på im­
ponerende 7.175 cykeldage, 6.958 hjelmdage 
og 455 cykeltjek – et resultat, der matcher de 
flotte præstationer fra de seneste år. For­
målet med kampagnen er at give børn gode 
oplevelser med at cykle og inspirere dem til 
at bruge cyklen som en naturlig del af hver­
dagen og forhåbentlig vende den uheldige 
udvikling, der er i Danmark med at færre og 
færre børn cykler. 

Seniorer på elcykel
Det er ikke kun de unge, der skal fastholdes i in­
teressen for at cykle. Seniorerne er også en vigtig 
målgruppe, da mange skifter over til elcykler og 
desværre går over til at blive overrepræsenteret i 
uheldsstatistikkerne. Derfor blev der i samarbej­
de med Ældresagen, Nordsjællands Politi og en 
lokal cykelhandler afholdt informationsmøde i 
Elværket den 4. september. Her blev alle klogere 
på færdselsregler, sikkerhed, ulovlige elcykler og 
hvad man skal være særlig opmærksom på, når 
man bevæger sig ud i trafikken på en elcykel.

Cykelvenlige  
arbejdspladser
Nu kan de ansatte på Administrationscenter 
Slangerup og på Rådhuset i Frederikssund klæde 
om og komme i bad i nye forbedrede omgivel­
ser. Opgraderingen var et ønske fra de ansatte i 
en intern transportvaneundersøgelse, hvor der 
skulle svares på, hvad der kunne anspore til at 
cykle på arbejde frem for at køre i bil.
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Lokale borgere har 
udsmykket stoppested
Borgerne i Skuldelev var så trætte af at se på 
deres nedslidte busstoppested, at de tog sagen i 
egen hånd. De henvendte sig derfor til kommu­
nen og bad om lov til selv at shine det op, hvor­
efter de fik den lokale farvehandler til at donere 
malingen. Det kom der et flot resultat ud af. Alle 
insekterne er tegnet af en pige fra byen.

ADFÆRD OG 
FORBRUG

Skolelund i Skuldelev
Eleverne på Fjordlandskolen afd. Skuldelev har 
plantet deres helt egen skolelund, som fremover 
skal skabe nye rammer for den naturfaglige un­
dervisning. De store elever hjalp dagen igennem 
de små med at måle op og plante alt fra lind, pil 
og bøg til hassel, ask samt solbær- og stikkels­
bærbuske. Udover eleverne har borgerne i Skulde­
lev også været en del af projektet og været med til 
at plante. Projektet er finansieret af Nordea-fon­
den og er blevet til i samarbejde mellem Grønne 
Nabofællesskaber, skolen, kommunen og ikke 
mindst borgerne i Skuldelev, hvor lokale land­
mænd har budt ind med at forberede jorden til 
plantning og doneret kartofler til fællesspisning.

Affald, genbrug og  
kreativitet
Elværket summede af liv søndag den 5. oktober, 
da omkring 200 børn og voksne lagde vejen for­
bi for at opleve de mange flotte skraldeværker, 
som kommunens fritidsklubber har skabt. Fer­
niseringen var kulminationen på klubbørnenes 
jagt efter affald i lokalområdet i efteråret. Borg­
mester Tina Tving Stauning åbnede udstillingen 
sammen med lederen af Klub 107, der fortalte 
om den kreative proces bag værkerne. Bagefter 
kunne både børn og voksne selv prøve kræfter 
med at give gammelt skrald nyt liv.
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Klimavenlige 
rækkehuse i Vinge
I Vinge kan de se frem til fire rækkehuse med 
så lavt klimaaftryk, at det svarer til 2 kg CO₂ pr. 
m² pr. år, hvilket er langt under både lovkrav og 
frivillige standarder. Det er Ikano Bolig som står 
for projektet og de er lykkedes med at komme 
så langt ned i CO2 aftryk ved at tænke klima 

først og økonomi bagefter. Rådgivere og entre­
prenører har alle arbejdet efter klare dogmer 
for klima, økonomi, materialer og arkitektur 
og projektet viser, at tidlig planlægning, fokus 
på materialevalg og samarbejde mellem alle 
parter er afgørende for at reducere CO₂. Ikano 
ser projektet som et vigtigt skridt mod en ny 
standard for boligbyggeri, hvor lavt klimaaftryk 
bliver normen, ikke undtagelsen. 

Nyt børnehus i Vinge
Det nye børnehus bliver opført med fokus på 
bæredygtighed, som er tænkt ind i forbindelse 
med planlægning og projektering af bygningen. 
Der anvendes biogene materialer som træ, strå 
og halm, som fastholder CO2 og dermed reduce­
rer byggeriets klimaaftryk fremfor traditionelle 
byggematerialer.

Børnehuset er designet med stort praktisk ud­
hæng, som beskytter træfacaden og muliggør 
trærammer til vinduerne i stedet for det mere 
klimatunge aluminiumsrammer. Tagudhænget 
skaber et stort overdækket areal, hvor der place­
res udemøbler til børnene, som et lavet af over­
skudstræ fra byggeriet. Også taget bliver klima­

venligt i form af et grønt tag, som kan forsinke 
regnvandet, har en kølende effekt om sommeren 
og en isolerende effekt om vinteren - samtidig 
med at det kan skabe øget biodiversitet. 

Det kommende børnehus i Vinge forventes, at stå 
klar i starten af 2027, hvor der vil være plads til 66 
børnehavebørn og 24 vuggestuebørn.

Genbrug af asfalt  
reducerer ca. 25% af CO₂ 
aftrykket
Der har i løbet af året været udført asfaltarbejder 
på vejnettet rundt om i kommunen, som en del 
af vejvedligeholdelsen. I arbejdet er der anvendt 
remix metoden på et areal på ca. 3600 m2, som 
indebærer, at man genbruger den gamle asfalt­
belægning, som varmes op, tilføjes lidt frisk as­
falt og genudlægger som ny asfalt. Metoden har 
reduceret CO2 udslippet med ca. 25% og sparet 
ca. 562 tons råstoffer.



SAMMEN OM KLIMAET – December 2025

FREDERIKSSUND KOMMUNE 6

Campuselevers visioner 
for en bæredygtig føde­
vareproduktion
Klimarådets møde i september blev afholdt på 
Campus Frederikssund. Gymnasiet havde i den 
uge besøg af elever fra hele Norden i anledning 
af udvekslingsprojektet ”Nordisk fremtid – Byg 
håb tillid og fællesskab”, hvor eleverne skulle ar­
bejde med visioner for en bæredygtig fødevare­
produktion. Efter inspirationsture til Svanholm 
og Dansk Tang på Odsherred, arbejdede elever­
ne med prototyper i Makerværket. Projektet 
sluttede med, at eleverne præsenterede deres 
visioner for Klimarådet, som gik på alt fra nye 
emballageløsninger, energirigtig godstransport 
og vertikal grøntsagsdyrkning. 

Tilbud til lokale 
virksomheder
Nu kan de lokale virksomheder få styrket 
deres konkurrenceevne inden for den grønne 
omstilling. Frederikssund Kommune og Frede­
rikssund Erhverv er nemlig gået sammen om 
at tilbyde virksomhederne en gratis, indivi­

duel ESG- og bæredygtighedsscreening for at 
styrke deres konkurrenceevne inden for den 
grønne omstilling. Screeningen munder ud i en 
individuel workshop og idekatalog med kon­
krete forslag til forbedringer inden for rappor­
tering, energioptimering, affaldsreduktion, 
grøn markedsføring, samarbejdsmuligheder, 
støtteordninger med mere. Indtil videre har 28 
virksomheder taget imod tilbuddet.
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Næste ugave kommer til sommer 2026

Hvis du har en god klimarelateret historie, så kontakt 
klimateamet på klima@frederikssund.dk
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